Actividad de Aprendizaje Nº 1: Análisis sobre la vida de San Ignacio.

[bookmark: _GoBack]Foro sincrónico con la participación de un experto: Autor del Módulo. 
Una vez concluido el estudio de los temas 1, 2, 3 y 4 de la primera Unidad de Aprendizaje del Módulo, realizamos este primer foro virtual, con la participación del P. Carlos Vásquez Posada S.J. autor del Módulo, con quien se analizará la vida de San Ignacio, como fuente de sentido de su actividad como gerente, de una de las obras de la Compañía de Jesús. 
1. OBJETIVOS 
1. Analizar cómo la vida de San Ignacio es fuente de sentido del actuar de los gerentes de las obras de la Compañía de Jesús. 
2. A partir de esta profundización en la Vida de San Ignacio, asumir una gerencia social sustentada en la identidad ignaciana. 
2. DESARROLLO DEL FORO 
El foro se desarrolla en dos partes, una primera parte se realiza previamente al encuentro virtual (a través de EIluminate live) con el P. Vásquez, S.J. y una segunda parte que corresponde al foro propiamente dicho. 
2.1 PRIMERA PARTE: 
Por grupos de 4 ó 5 participantes deben contestar los siguientes interrogantes y enviar sus respuestas, con dos días de anterioridad, a través del foro: 
- ¿Qué orientaciones ó fundamentos ignacianos se tienen en cuenta en su trabajo actual, en la obra de la Compañía de Jesús, con la cual está vinculado? 
- ¿A partir de todo lo estudiado hasta el momento en este Módulo, qué momentos, eventos y experiencias de la vida de San Ignacio, considera que le pueden orientar ó fundamentar su actuar como gerente, en la obra de la Compañía de Jesús, con la cual está vinculado? 
- ¿Qué principios puede derivar de dichos eventos de la vida de San Ignacio para orientar su actuar como gerente? 
2.2 SEGUNDA PARTE: 
El día del foro tendremos un encuentro sincrónico con el P. Vásquez, de dos horas, a través del cual podrán intercambiar sus respuestas con el Padre Vásquez, S.J., y dialogar alrededor de los tres interrogantes planteados. 
Una vez finalizado el foro, los participantes de cada aula virtual deben realizar un escrito sobre la experiencia, resaltando las conclusiones a las cuales llegaron. 
Es necesario tener en cuenta que con los aportes de los temas 8 y 9 de esta misma Unidad de Aprendizaje, igualmente tendrá elementos adicionales para ir profundizando en el estudio de la Vida de San Ignacio, como fuente de sentido de su trabajo, en las obras de la Compañía de Jesús. 

