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  Comisión de 

   Educación

CONSULTA DEL DOCUMENTO
“GESTIONAR UNA OBRA DESDE NUESTRA IDENTIDAD FUNDAMENTAL 
EN CLAVE PASTORAL”
En la Asamblea de 2012 se trató el tema de “La Gestión de las Obras Educativas en Clave de Pastoral”. Se acordó integrar los aportes de los grupos de trabajo para luego enriquecer el texto de la conferencia que dictó el P. José Gregorio Terán, con el objeto de tener un documento que sea referencia para la formación de directivos y pastoralistas. 
La Comisión de Educación de la Provincia ha considerado conveniente que la consulta sobre el documento resultante se realice en todas las obras educativas, a través de un proceso de estudio y reflexión sobre la realidad y deber ser de la gestión desde nuestra Identidad Fundamental. Para ello se propone que los Rectores/Directores convoquen a sus equipos directivos al menos para una jornada de unas tres horas de trabajo siguiendo las pautas que se sugieren a continuación o las que vean más convenientes según las dinámicas institucionales. Los aportes que surjan de este proceso servirán para la revisión final del documento. 

A continuación se ofrecen las orientaciones para el trabajo y un formato con las preguntas sobre el tema, que son las mismas que se proponen en el texto del documento en consulta. Se agradece que llenen en las casillas que correspondan lo fundamental del intercambio que realicen y de sus aportes para la revisión final del documento. Se ha previsto que esta consulta se pueda realizar en el transcurso de los meses de marzo a mayo, en la fecha más conveniente para ustedes. Esperamos su respuesta a más tardar para el 1 de junio de 2013, al correo de la Coordinación de Pastoral de CERPE: pastoral@gmail.com a la atención de Jonás Berbesí.
Pauta para el trabajo Grupal

I. Previos.
· Acordar una fecha para que el Equipo Directivo realice una jornada de trabajo sobre este documento. El Rector/Director de la obra decidirá sobre la duración de la jornada u otras actividades complementarias y sobre la lista de convocados.
· Distribuir previamente el documento y esta pauta de trabajo a cada miembro del equipo. Pedirles que lo estudien antes de la jornada y si posible, lleven anotadas en el formato sus reflexiones en respuesta a las preguntas que se formulan.
· Nombrar un coordinador de la actividad que la organice y promueva, prepare la dinámica de trabajo y lleve la secretaría.
II. Durante la jornada presencial

· Apertura de la jornada y explicación de la dinámica de trabajo.  

· Presentar el documento en consulta: sus elementos y contenidos. Su origen e intención. Si lo requieren, se pueden remitir al Informe de la Asamblea 2012, que encontrarán en http://www.cerpe.org.ve/informes-de-asambleas-y-conferencias-sobre-pastoral.html 
· Intercambiar y recoger las reflexiones en base a las preguntas presentadas en el documento.
Cuestionario para el Estudio del Documento
Introducción: ¿Hay otros elementos de importancia, aparte de los enunciados en el documento, que deberían tener presentes los Equipos Directivos para gestionar las obras en clave pastoral? 
	


Elemento 1º: En lo personal ¿Qué es lo que busco y pretendo alcanzar en la obra? ¿Cuál es mi lugar en ella? En lo institucional ¿Cómo lograr articular la misión de la obra con la misión común? ¿Cómo lograr que la comunidad educativa no pierda de vista el horizonte de la misión en el trajín diario? ¿Cómo lograr enamorar a la gente con el proyecto educativo de la institución?

	


Elemento 2º: Como Equipo Directivo, ¿nos sentimos preparados y hemos creado las condiciones adecuadas para tomar decisiones en discernimiento? ¿Qué necesitaríamos conocer o hacer para lograrlo?
	


Elemento 3º: ¿Cuáles serían los indicadores de calidad evangélica que más se valoran en la institución? ¿Son conocidos y compartidos por toda la comunidad?

	


Elemento 4º: ¿Se cuida la identidad de la institución en situaciones de crisis e incertidumbre? A la luz de experiencias presentes o pasadas, ¿en qué direcciones se debe mejorar?

	


Elemento 5º: ¿Se atiende el cuidado de las personas en la institución? ¿En qué direcciones se debe mejorar?

	


Elemento 6º: ¿Se cultiva suficientemente el trabajo en equipo y en red? ¿En qué direcciones se debe mejorar? 
	


Acciones: En referencia a los retos que se identificaron para el conjunto de las instituciones del área educativa: ¿Son estas todas las acciones necesarias? ¿Convendría modificar, eliminar o añadir alguna para la edición de la versión final del documento?
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