
VIAJE AL INTERIOR
Dinámica de interiorización para la reflexión

Propuesta de dinámica para trabajar la ponencia de Miguel del Valle
Lo mejor… lo llevas dentro, ¡descúbrelo!
Para ayudarte a lograr este objetivo, después de haber leído la ponencia “Pedagogía de la Interioridad” y de haber compartido la parábola “El país de los pozos”, reflexiona individualmente en torno a las siguientes preguntas:
1. Qué significado tienen para mi esas tres palabras?:
a. El brocal: simboliza la apariencia exterior (modas, máscaraas, falta de autonomía, pérdida de la identidad…). ¿Qué hay en mi brocal?
b. [bookmark: _GoBack]La profundidad: Dentro de mi pozo hay cosas buenas (capacidades, fortalezas, cualidades) y no tan buenas (actitudes negativas, prejuicios, etc). ¿Qué hay dentro de mi pozo? 
c. El agua: Simboliza la capacidad para crear y dar vida, cooperar, animar, ayudar, hacer crecer a otros. ¿El agua que alimenta tu vida es límpia, potable, cristalina…? ¿Los otros pueden acercarse a ti y beber de tu agua?

2. ¿Cómo quiero vivir? Tú tienes el balde (tobo), el agua, las manos, la cuerda… ¿Cómo quieres vivir en el país de los pozos? ¿Qué clase de pozo quieres ser? Concreta o dos tres acciones o compromisos para hacer realidad tu renovado proyecto de vida.

3. Ahora, en pequeño grupo, te invito a reflexionar en grupo sobre el significado compartido de: 
a. el brocal
b. la tierra reseca
c. la profundidad
d. el agua
e. la corriente interna
f. el manantial
g. la montaña
h. las manos. 
¿Cómo se relacionan estas palabras con la familia, es la escuela, la comunidad, el país? 
