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Nuestra Visión 
Como compañía de Jesús, ser educadores con orientación hacia la práctica, tanto en la investigación como en la docencia, no sólo para resolver los problemas a corto plazo, sino también colaborar a la solución de los grandes problemas que afectan actualmente a la humanidad: el desarrollo sostenible y justo, la convivencia intercultural, los valores que dan sentido a la acción transformadora de la sociedad.

Retos y Compromisos de Respuesta que Asumimos
Reto 1:	Continuar sembrando la esperanza, a través del servicio de la fe y de la promoción de la justicia, ante los diferentes problemas que se encuentran en el país, desde el punto de vista educativo, salud, económico, político, social entre otros, con el fin de contribuir a la reconstrucción y salvación del mismo.
1.1. Líneas de acción que continuaremos y profundizaremos
· Realización de las II Jornadas de la RAIF (Región Apostólica Interprovincial Colombia – Venezuela).  En estas jornadas se abordarán temas relacionados con las áreas de atención de la RAIF: Cultura, Actores sociales, Educación, Investigación, Violencia y Movilidad.
1.2. Líneas de acción nuevas o reformuladas que emprenderemos
· Foros relacionados con el uso de las tecnologías para el logro de la integración de personas ciegas y sordas a los contextos educativos.
· Humanización del estudiantado con los ancianatos y orferinatos.  Cercanía por los más pobres y por los más afectados.
Reto 2: 	Incentivar la vocación docente en los estudiantes de educación media, diversificada y profesional, además mejorar la formación que reciben.
2.1. Líneas de acción que continuaremos y profundizaremos
· Visitas a los diferentes planteles de educación media.
2.2. Líneas de acción nuevas o reformuladas que emprenderemos
· Invitar a los estudiantes de educación media para que conozcan las instalaciones de la Universidad y participen en el desarrollo de alguna actividad académica.
· Promover talleres de capacitación y actualización a los docentes de educación media.

 Reto 3: 	Generar trabajo en redes de comunicación con las demás obras de la compañía.
3.1. Líneas de acción que continuaremos y profundizaremos
· Aprovechar la red AUSJAL, en el intercambio de experiencias con el fin de fortalecer la identidad del carisma ignaciano, para el enriquecimiento social, cultural, educativo, etc.

Reto 4: 	Generar conciencia política en nuestra comunidad.
4.1. Líneas de acción nuevas o reformuladas que emprenderemos
· Crear cátedras libres con el fin de despertar conciencia hacia una cultura política en la comunidad.  Generar diálogos, conversatorios, debates, entre otros, para promover cambios desde la academia y así ayudar a la construcción de un mejor país.
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