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ENCUENTRO: EDUCACIÓN DE CALIDAD Y TRANSFORMACIÓN CURRICULAR ¿PROYECTOS CONTRAPUESTOS?
ÁREA DE  FORMACIÓN, CIENCIAS NATURALES
La propuesta curricular presentada por Ministerio del poder popular para la educación (MPPE), en su documento “PROCESO DE CAMBIO CURRICULAR EN EDUCACIÓN MEDIA” del 2015, hace algunos señalamientos que deberíamos observar con detenimiento.

· Marca la importancia de “Los  profesores y las profesoras como creadores de currículo”, resaltando así que son los docentes con sus conocimientos y habilidades los que deben, partiendo del análisis de la situación, deliberar y decidir el currículo, siempre ajustados a los referentes éticos y a los grandes temas generadores. 
· El documento también especifica  que el diseño curricular es un material que guía y es orientador, pero como también indica, no se trata de una camisa de fuerza. 
· El documento señala “…rompe con la vieja lógica y método de que los y las docentes solo ejecutan tal cual lo que está plasmado en el plan de estudio”, por lo tanto seguir al pie de la letra este, sería caer en lo mismo que critica.
· Diseñar el currículo, pero respetando:
· La formación y perfil del docente, que conoce un área disciplinar, pero que a su vez pueda trabajar con los otros docentes del Área de Formación en la cual esta insertado

· Que los aspectos estructurantes de cada disciplina se trabajen con el docente especializado, pero luego se diseñen proyectos que integre los saberes

· Los Referentes Éticos y Procesos Indispensables, que propone el documento (Educar con, por y para todas y todos; Educar en, por y para la ciudadanía participativa y protagónica; Educar en, por y para el amor a la Patria, la soberanía y la autodeterminación; Educar en, por y para el amor, el respeto y la afirmación de la condición humana; Educar en, por y para la interculturalidad y la valoración de la diversidad; Educar en, por y para el trabajo productivo y la transformación social; Educar en, por y para la preservación de la vida en el planeta; Educar en, por y para la libertad y una visión crítica del mundo; Educar en, por y para la curiosidad y la investigación)
· Desarrollar el currículo donde  los planes de estudio, estrategias y dinámicas pedagógicas, vinculen la Educación y el Trabajo y la interrelación entre la educación Media y la educación Universitaria.
· “La continuidad curricular en los procesos cognitivos, afectivos, axiológicos, espirituales y prácticos de los y las estudiantes”
· “La formas más humanas para ver y comprender cada realidad y el reconocimiento a la necesidad de maduración de los diversos ritmos de aprendizajes”
· Cuando plantea la problemática del aula en diferentes partes del documento, se nota que el problema de la educación en bachillerato va hacia las estrategias de enseñanza y aprendizaje, y la falta de integración (interdisciplinaridad) estoy de acuerdo con ello, el problema está en las estrategias que utilizamos los profesores para enseñar y facilitar el aprendizaje. No hay dudas que debemos hacer cambios en este aspecto, pero la formación de híbridos disciplinares no es la solución.
· Cuáles son los aspectos que si hay que mejorar

· Problematizar los temas “…exige que docentes y estudiantes investiguen juntos, que la profesora y el profesor dirijan con base a su conocimiento y experiencia, pero que no sean los que tiene la última palabra”

· Interdisciplinaridad “…una invitación a superar el fraccionamiento del conocimiento, a reflexionar acerca de los propósitos del área que enseña y a construir el currículo”
· “¿Cómo aprenden nuestros estudiantes en este siglo?, ¿Qué temas que tienen sentido para sus vidas?, ¿Se forman como ciudadanos y ciudadanas a través de nuestras enseñanzas y sus experiencias en el liceo?”
· Partir de “…sus saberes previos para la selección de los métodos y estrategias de enseñanza, que favorezca la reflexión, la crítica, autocrítica permanente y conocimientos compartidos, una comprensión conjunta de la temática trabajada y del contexto en que se elabora la temática.”
· Al describir el Área de Formación Ciencias Naturales, el documento enfatiza aspectos importantes:
· Los propósitos de la enseñanza de las ciencias, según cada contexto histórico.

· Finalidad de la educación de las ciencias naturales: democratización del conocimiento científico y tecnológico contemporáneo que permita una ciudadanía responsable y capaz de tomar decisiones desde una mayor comprensión de la naturaleza, de la ciencia y la tecnología, los asuntos sociales internos y externos a la ciencia que influyen en las tomas de decisiones que afectan a las personas en todas las escalas”.
· La crisis mundial de estudiantes que quieren seguir la carrera de ciencias al concluir sus estudios de bachillerato.
· La cultura de “las tres Marías”, “no todo el mundo entiende las materias científicas”. El alto índice de aplazados pues son “materias difíciles”. 
· Asignaturas como química y física se reducen a memorización y aplicación mecánica de fórmulas matemáticas y ecuaciones químicas que carecen de sentido y significado.
·  “Han limitado las posibilidades para que el estudiantado despierte el por conocer y comprender los fenómenos físicos, químicos, biológicos, terrestres de nuestro mundo, en el contexto social en los cuales pueden ser observados, analizados e interpretados desde la cotidianidad de sus propias vidas y de esta manera dejaría de ser tan abstracto estudiar esta área por parte de los y las estudiantes”. 
· “Es así como, cada profesor y profesora, en el recorrido de los tejidos temáticos, va familiarizando a los y las estudiantes con las temáticas abordadas y, a la vez, crea las condiciones de problematización que permita desde una mirada crítica cuestionar, reflexionar”
· “EL ESTUDIO DE LAS CIENCIAS Y LAS TECNOLOGÍAS NO PUEDE SEGUIR SIENDO UN PRIVILEGIO DE POCOS SINO UNA NECESIDAD DE TODOS Y TODAS”. Para que esto sea cierto hay que hacer cambios en la enseñanza de la ciencias, pero no ha de jugar con sus principios, conceptos debe ser asumida por el profesor que además de conocer la epistemología de la disciplina que enseña, sus conceptos estructurantes y los preconceptos que están vinculados, sepa de estrategias que facilite el cambo conceptual y la reestructuración de estos conceptos, que pueda contextualizarlos en la realidad socio y ambiental, además de vincularlos con las otras disciplinas y áreas de conocimiento (transdisciplinaridad)
· Resalta como un punto importante “…los valores y a la ética científica en la construcción de una sociedad humanista y la defensa de los derechos de la madre Tierra, es decir Educar en, por y para la preservación de la vida en el planeta.”
Si estamos de acuerdo con todo lo anterior, en que parte están los Contrapuestos
· “El área  de educación en ciencias naturales, como un espacio de integración de saberes aportados por las diferentes disciplinas que la conforman, tales como: Biología, Química, Física, Ciencias de la Tierra, Antropología, Tecnología, Economía, Política, Salud, Educación, Pedagogía….”
· Entre otras, que de acuerdo a distintos niveles de integración: “… intradisciplinar, interdisciplinar, transdisciplinar, cosmogónico, cosmológicos, pachamámicos, …, para reflexionar acerca de los valores educativos que impregnan los saberes científicos, populares, ancestrales y tecnológicos en el contexto histórico, social y cultural en el que se desarrollan y así lograr una mejor comprensión de la naturaleza de la ciencia y las tecno-ciencias contemporáneas y su vinculación con la vida y la cotidianidad”
Si bien es un espacio de integración, pretender una integración de tantos niveles, no hace viable el trabajo interdisciplinar. Los cambios se deben hacer como la propuesta lo señala referido al aprendizaje,  por niveles y en secuencia de lo simple a los más complejos y sistémico. 
El pensamiento interdisciplinar fomenta en el estudiante: la curiosidad; la conciencia de los problemas de su entorno y sus soluciones; el hecho de ver que la solución de los problemas involucran diferentes enfoques; el valor de la ciencia y la tecnología; la paciencia y la constancia; el trabajo colaborativo; el pensamiento complejo; el aprendizaje activo; el respeto y la auto-regulación.
Peligros de interdisciplinaridad, sin disciplinas
· Enseñar desde una óptica interdisciplinar no es fácil, pues un riesgo permanente es darle un tratamiento improvisado y una aproximación superficial.
· El pensamiento interdisciplinario es integrativo; por ello el conocimiento de diferentes disciplinas se contrasta y transforma por integración.

· No respetar, ni aceptar las características propias de cada disciplina  puede llevar a que, un  docente de perfil de una disciplina científica “A”, ante un conceptos o fenómeno de una disciplina “B”, que no puede comprender  a profundidad, se refugie en la generalización exagerada, que impide identificar y comprender las bases conceptuales  que sustentan el fenómeno, lo que nuevamente nos lleva a un aprendizaje superficial y pasajero que en lugar de acércanos a la interdisciplinaridad, nos alejaría de ella.
· El pensamiento interdisciplinario es una habilidad cognitiva compleja, formado por diferentes sub-habilidades: el conocimiento de diferentes disciplinas y por ello el conocimiento de los paradigmas que explica los fenómenos estudiados en cada disciplina; conocimiento de la manera de abordar problemas desde la interdisciplinariedad,  pensamiento complejo, competencias comunicativas, competencias para el trabajo colaborativo.
· Caer en  la simplificación, como puede ser una secuencia del tipo causa-efecto (se da cuando no se domina una disciplina) es tan dañina como la  hiper-especialización

· Partir del entorno, si ninguna estructura disciplinar, se puede nuevamente caer en lo superficial, lo que no es vinculante para aprender ciencias naturales y menos con enfoque interdisciplinar.
· Primero se necesita acceder a las formas de conocer y al conocimiento inherente a las distintas disciplinas, las diferentes formas de integración del conocimiento; conocer los diferentes paradigmas disciplinarios, conocerlos y comprenderlos, para luego, en aquellos caso que lo amerite, resolver problemas desde un enfoque interdisciplinario.
· No mantener el balance, al desarrollar el currículo, entre el conocimiento disciplinar y la interdisciplinariedad. No son opuesta deben ser complementarias, en los casos donde los problemas lo ameriten.
Estrategias

1. Cuando las disciplinas por separado no proporcionan las respuestas a un problema, es que entra en juego la interdisciplinariedad.

2. Contar con el espacio, tiempo, recursos didácticos y organización escolar, para el proyecto interdisciplinario es un espacio y posibilidades de trabajo conjunto.
3. Equipos centrados en problemas y la participación de los diferentes profesores, no se puede sustituir en equipo por un  solo profesor que asuma toda el Área de Formación.
4. Establecer un lenguaje común y hay que partir del contexto histórico bajo el que se desarrolló, la teoría, las leyes o modelos que explican los fenómenos que cada disciplina trabaja.
5. Integrar elementos del área de lenguaje y matemáticas (análisis de textos y resolución de problemas)
6. Hacer explicitas las relaciones  con las otras áreas del conocimiento, enfoque ciencia, tecnología y sociedad, (CTS)
7. Aprendizaje por proyecto, visitas guiadas y trabajos de campo.
8. Los docentes deben estar formados en el desarrollo del pensamiento interdisciplinario que es la  capacidad para integrar el conocimiento y los modos de pensamiento de dos o más disciplinas para producir un avance cognitivo; se trata de la cooperación de varias disciplinas para resolver un problema, que es improbables resolver bajo los medios ofrecidos por una sola disciplinar particular.
9. Las disciplinas no pueden perder su identidad e independencia. Las particularidades y características propias de cada disciplina  deben ser comprendidas y respetadas y son los profesionales formados en ellas los llamados a asegurar esta característica del enfoque interdisciplinario.
10. Determinar los nodos principales de cada disciplina; identificar los problemas límite o nodos interdisciplinarios para ser abordados desde el enfoque interdisciplinario; conectarlos y establecer relaciones de interdependencia, convergencia y complementariedad entre las disciplinas.
Conformación equipos interdisciplinarios colaborativos y desarrollo de los temas generadores
· Un equipo interdisciplinario conformado esencialmente por docentes de las especialidades de Biología, Química, Física y Ciencias de la Tierra, si descartar otros vínculos.

· Planificaciones colectivamente, tomando como referencia los temas generadores, tejido temático y referentes teórico –prácticos

· De 1° a 3° año, los programas del área serán administrados por un solo docente por cada sección de estudiantes.

· En 4° y 5°, el área será administrada por un colectivo de 4 (cuatro) docentes, uno por cada disciplina con dos horas semanales: Simultáneamente, desarrollar de forma colectiva, los temas generadores interdisciplinarios de área de ciencias naturales.
1. Organicen el currículo entre ustedes, como conjunto de docentes.
2. Resalten los aspectos disciplinares y abórdenlos desde las disciplinas.
3. Simultáneamente y en conjunto, selección aquellos  temas generadores que se pueden y deben trabajar interdisciplinarmente.
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